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CLASSE : Terminale EXERCICE A : au choix du candidat (5 points)
VOIE : X Générale ENSEIGNEMENT : physique-chimie
DUREE DE L’EPREUVE : 0h53 CALCULATRICE AUTORISEE : XIOui sans mémoire, « type collége »

EXERCICE C : Dissolution d'une coquille d'oeuf (5 points) au choix du candidat
1.
Diagramme de prédominance :

[CH;C007] < [CH;COOH] [CH;COOH] =\[CH3COO‘] [CH;C00~] > [CH;COOH]

N R Y,
e Y

Prédominance acide Prédominance basique

Pour le vinaigre blanc qui a un pH=3 : CH3;COOH prédomine.

2.

Burette contenant
e . la solution titrante :

Soude

Noix avec :
sa pince ~™¢ = 3

<«— pH-métre

Potence »

L L
Becher i > Sonde du pH-métre

.
)
Barreau = - Solution titrée :

aimante - - -
“==—_ Vinaigre

o
" R Agitateur
magnetique

3.
CH3COOH (5q) + HOGq) = CH3C00G,q) + H,00

4,
A I'équivalence les réactifs sont introduits dans des proportions stoechiométriques :

i eq
NcHzcooH Ny

1 1
Ca X Vvinaigre =Cg X Veq
cg X Veq
Ca=o"—
VVinaigre
5,0.1071 x 13,4
‘= 5,0

c; = 1,3mol. Lt
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5.
« 1,00° correspond a 1,00 g d’acide éthanoique pur dans 100 g de vinaigre »

Calculons la masse d’acide éthanoique pur dans Vyjnajgre = 5,0 mL:

mA=nA><MA

Orny = ¢y X Vvinaigre
D’ou: mp = Cy X Vvinaigre X MA

Avec :

MA = MCH3COOH = ZMC + 2M0 + 4‘MH
My=2x%x120+2x160+4x 1,0
M, = 60,0 g.mol™?!

mp = Cy X Vvinaigre X Ma
my = 1,3 X 5,0. 1073 x 60,0
my =0,39¢g

Calculons la masse de vinaigre dans Vyipaigre = 5,0 mL:
Myinaigre

Pvinaigre = V.
vinaigre

mvinaigre = pvinaigre X Vvinaigr‘e

Myinaigre = 1010 x 5,0.1073
Myinaigre = 51g

Calculons la masse d’acide éthanoique pur dans 100 g de vinaigre :

masse d’acide éthanoique (en g) masse de vinaigre (en g)
0,39 5,1
m 100
100 x 0,39
=751
m=76g
m=8g

Or « 1,00° correspond a 1,00 g d’acide éthanoique pur dans 100 g de vinaigre »
Soit 8° pour ce vinaigre.

6.
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7.
L’acide éthanoique CH;COOH comporte des liaisons :
» C=0:1700 4 1760 cm™ (bande forte et fine)

» O-H d’un acide carboxylique : 2600 4 3100 cm™ (bande forte et trés large)

Spectre IR 1: = O-H Cc=0

]
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Spectre IR 2 :

C=0

Transmittance

4000 3000 2000 1500 1000 500
Nombre d'onde (cm™)

Le spectre 1 contient ces deux bandes caractéristiques des acides carboxyliques : c’est celui de I'acide
éthanoique.

8.
Couples :
» CH3COO0H5q)/CH3C00

» HCO33,4)/CO%0q)
CH3CO0H 5q) + CO3aq) @ CH3C000,q) + HCOZ 5

9.

Couples :
> CH3COOH (54)/CH3C00 5
> €Oz, Hzo(l)/HCOST(aQ)

CH3COOH (5 + HCO3(5q) 2 CH3C00Gq) + Oy, H2 0y
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10.

CaCO3(s) = Caly) + CO3Gq
CH3COO0H5q) + CO3(5q) 2 CH3C00 4 + HCO3 )

CH3COOH (5q) + HCO3(aq) 2 CH3CO0 gy + COyg), H2 0

CaCO3(s) + CH3COOH (5q) +-6€035gy + CH3COOH (o) +HEO Ty
— CH3C00,q) +HEOFmgy + CH3C005q) + CO4(), Hy0q) + Cally +€0%ag

CaCO3(S) + 2CH3COOH(aq) - 2CH3COO(_aq) + COZ(g), HZO(I) + Ca%;q)
Soit :

CaCOs(s) + 2CH;CO0H o) — CaZiy) + CO4g) + Hy0(y + 2CH5C00,,

11.

HCO3,q) est I'acide du couple : HCO3(,4)/CO5aq)
HCO;3(,q) est la base du couple : COy(g), H;0)/HCO35q)
HCO3(,q) est une espece amphotere.
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